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CAPITOLUL I

SUBIECTUL I AL PROBEI SCRISE LA INFORMATICA

Subiectul I consti in cinci itemi de tip grild care vizeaza cate unul dintre
urmitoarele capitole:

Doi

expresii si functii predefinite;
cozi si stive alocate static;
grafuri neorientate;

arbori;

grafuri orientate;
recursivitate;

backtracking.

itemi pot cuprinde Iintrebdri si din

capitolele

Tablouri

bidimensionale (matrice), respectiv Siruri de caractere, dar acestea

vor fi tratate in capitolul IIL

I.1. Expresii si functii predefinite

Obiectele cu ajutorul ciirora lucreaza algoritmii

Se disting doua tipuri de obiecte:

A. date: constante si variabile
B. expresii: aritmetice si logice (boolene)

[] Expresia reprezintd o combinatie valida de operatori i operanzi,
care este folosita in scopul efectudrii calculelor. Operanzii desemneaza

valorile ce intrd in calcul (ei pot fi variabile sau constante), iar operatorii
sunt operatiile care se executd in cadrul expresiei, ei fiind reprezentafi cu

ajutorul unor simboluri.

Exemplu:
In expresia x-7, operanzii sunt X si 7, iar operatorul este -.
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q Un operand poate fi la randul sdu o expresie, caz in care va fi
delimitat de paranteze rotunde.

Exemplu:

in expresia (x - 7)*(y - 5), avem operanzii: x - 7 si y - 5 si operatorul *.
Operandul x - 7 este la rAndul sau o expresie alcituitd din operanzii x si 7
si operatorul -, 1a fel cum si operandul y - 5 este alcituit din operanzii y si
5 s1 operatorul -.

[_] Expresiile aritmetice sunt expresit care efectueazd operatii
matematice si au ca rezultat un numar.

Tn cadrul acestora sunt folositi operatorii aritmetici:
+ pentru adunare e e
“ operatori aditivi
— pentru scadere
* pentru inmultire
/ pentru impartire operatori multiplicativi
% pentru restul impartirii

&P 1) /b returneaza rezultate diferite in functie de tipul variabilelor a si
b. Astfel, daca cel putin una dintre variabilele a sau b este reald, atunci
rezultatul va fi real, iar dacd ambele sunt intregi, atunci a/b va returna
catul impartirii intregi lui a la b.

[, 2) Operatorul % se poate aplica doar variabilelor de tip intreg.
Prioritatea operatorilor aritmetici (stabileste ordinea in care se
executd operatiile): ca si la matematicd, operatorii multiplicativi se

executd primii, urmati de cei aditivi.

®® 1) In cazul in care avem mai multi operatori de aceeasi prioritate,
acestia se vor executa, in ordine, de la stanga la dreapta.
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Exemplu:

Fie expresia: 27/10%*20/3. Pentru rezolvarea corecta a acesteia se parcurg
urmitoarele etape: 27/10%20/3 = 2*20/3 = 40/3 = 13. Dacd am fi tentati,
spre exemplu, si calculim mai intdi impértirile si apoi sd realizdm
inmultirea, rezultatul obtinut ar fi gresit: 27/10%20/3 = 2*6 = 12.

ﬂ 2) Pentru a schimba prioritatea operatorilor se pot folosi parantezele
rotunde.

Exemplu:

Dacd, pentru expresia anterioard, dorim ca mai intdi sa se realizeze
impartirile, atunci vom scrie: (27/10)*(20/3), iar rezultatul va fi:
(27/10)*(20/3) = 2*6 = 12.

u 3) In informatica, spre deosebire de matematicd, se folosesc doar
parantezele rotunde. Asadar, o expresie poate sd contind mai multe
perechi de paranteze rotunde, caz in care expresia se evalueazad dinspre
interior spre exterior.

Exemplu:

In expresia ((7 - 5)*(10 + 2) - 3)*4 se rezolva mai intdi parantezele (7 - 5)
si (10 + 2), iar rezultatele lor sunt folosite in continuare in evaluarea
expresiei, aceasta devenind: (2%12 - 3)*4 = 21%*4 = 84.

] Expresiile logice (boolene) sunt reprezentari ale uneia sau mai
multor conditii si au ca rezultat o valoare de adevir: adevirat - conditie
indeplinita sau fals - conditie neindeplinita.

q in informatica, pentru ,adevarat” vom folosi valoarea 1, iar pentru
,.fals” valoarea 0.

Astfel, daci vom fi intrebati: ,care dintre urmdtoarele expresii are
valoarea 177, aceasta va insemna, de fapt, ,care dintre urmétoarele
expresii este adevarata?”.
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Expresiile logice folosesc doud tipuri de operatori: operatori logici si
operatori relationali.
- Operatorii logici sunt: si logic (AND), sau logic (OR) si
negatia logica (NOT).
- Operatorii relationali sunt: >, >, < < # =
Pentru a putea evalua expresiile in care apar mai multe conditii legate
prin operatori logici, este necesar si cunoastem anumite reguli, cuprinse

in urmatoarele tabele de adevir:

Tabelul de adevir pentru si logic (AND)

a b asib (a AND b)
adevarat | adevirat | adevirat
adevarat | fals fals
fals adevirat | fals

fals [ fals fals

Tabelul de adevir pentru sau logic (OR)

a b asau b (a OR b)
adevarat | adevirat | adevirat
adevirat | fals adevdarat
fals adevdrat | adevirat
fals fals fals

a 1) Daca cel putin una dintre conditiile a sau b, numite in informatici
si propozitii logice, este falsa, atunci si rezultatul expresiei ,,a si b” este
fals.

a 2) Daca cel putin una dintre conditiile a sau b este adevérata, atunci
si rezultatul expresiei ,,a sau b” este adevirat.
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Tabelul de adevir pentru negatia logica (NOT)

a NOT a
adevarat | fals
- fals adevarat

Negatia aplicatii operatorilor logici si relationali:

' Operator NOT operator
> <
< >
> <
< >
= #
= =
AND OR
OR AND

Prioritatea operatorilor logici si relationali:
Prima datd se executd negatia logicd, urmatd de operatorii relationali si
ceilalti doi operatori logici AND si OR, in aceasta ordine.

“ Pentru a schimba prioritatea operatorilor se pot folosi parantezele
rotunde.

Exemplu:

Fie expresia: 3 <5 sau 7 >9 si 10 > 20. In evaluarea corects a acesteia se
parcurg urmitorii pasi: (A) sau 7 > 9 si 10 > 20 = (A) sau (F) i 10 > 20
= (A) sau (F) si (F) = (A) sau (F) = (A).

fn cazul in care am dori ca mai intdi sd se evalueze prima parte a
expresiei, atunci aceasta ar trebui scrisa: (3 <5 sau 7 > 9) si 10 > 20, iar
evaluarea sa ar fi: ((A) sau (F)) si (F) = (A) si (F) = (F).
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Prioritatea operatorilor aritmetici, logici si relationali:

Nivel prioritate Operator
1(cea mai mare prioritate) | negatie logicd (NOT)
2 *, 1%

3 +, -

4 > > < < #£ =
5 si logic (AND)
6 (cea mai mica prioritate) | sau logic (OR)

ﬂ In informatics, unii operatori sunt reprezentati diferit fati de notatia
cunoscutd de la matematicd. Astfel, corespondenta este urmatoarea:

= >= === <> <= 1=

si logic (AND) - && sau logic (OR) > | |

negatie logica (NOT) — !

FUNCTII PREDEFINITE C/C++

1) sqrt(x) — returneazi radicalul numarului x
Exemple:
sqrt(25) = 5; sqrt(12) = 3.4641

2) abs(x) — returneazi modulul numérului x
Exemple:
abs(12) = 12; abs(-12) = 12

3) floor(x) — returneazi cel mai apropiat intreg < x
Exemple:
floor(3.15) = 3; floor(3) = 3

4) ceil(x) — returneaza cel mai apropiat intreg > x
Exemple:
ceil(3.15) =4; ceil(3) =3

“ Pentru folosirea tuturor functiilor de mai sus trebuie inclusa
biblioteca ,,cmath”.
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In continuare sunt prezentate citeva exemple de exercitii cu expresii:

1) Variabilele x si y sunt de tip int. Care dintre expresiile C/C++ de mai

2)

jos are valoarea 1, dacd §i numai dacd, valorile intregi nenule,
memorate in variabilele x gi y, sunt egale?

(Bacalaureat 2009 — Varianta 2).

a. (x%y == 0) && (y%x == 0) && (x*y > 0)

b.(x<=y) && (y<x)

c. x<=y) [ (y<=x)

d. x*x == y*y

Acest exercitiu face parte din categoria ,,mai multe rispunsuri par a fi
corecte”. La prima vedere, doar varianta b) ,picd”. Este foarte
important si le analizim pe toate! Celelalte rdspunsuri par a fi
corecte. Cum decidem totusi care dintre ele este cel cu adevarat
corect. In enunt, apar céteva cuvinte care fac diferenta, si anume:
.are valoarea 1, dacd si numai daci”, adicd ,,este adevirati, daca
si numai daca”.
Asadar, vom elimina acele expresii care sunt adevarate si pentru
valori care nu indeplinesc conditia de a fi egale.
Spre exemplu:
- pentru x = 3 si y =4 (doua valori care nu sunt egale) expresia
de la c) este adeviratd => rdspunsul c¢) este incorect.
- pentrux =3 si y = -3 (doua valori care nu sunt egale) expresia
de la d) este adevarata => raspunsul d) este incorect.
Rezulta ca raspunsul a) este cel corect.

Care este valoarea expresiei C/C++: 50 - (100 - 300/2/(2 + 3))?

(Bacalaureat 2009 — Varianta 40).
a. -30 b. 70 c.-20 d. 60
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La tipul acesta de exercitii, daca tinem cont de prioritatea operatorilor
st de faptul cd ,,/” executd Impdértire intreagi, cind cei doi termeni ai
impartirii sunt fntregi, si reald, cand cel putin unul este real, nu avem
ce sd gresim.

Asadar: 50 - (100 - 300/2/(2 + 3)) = 50 - (100 - 300/2/5) = 50 -
(100 -150/5) =50 - (100 - 30) = 50 - 70 = -20.

Care este cea mai micd valoare pe care o poate avea expresia C/C++:
x/7-x%7, daca variabila x, de tip int, memoreazi un numir natural cu
o singurd cifra? (Bacalaureat 2009 — Varianta 26).

a. 0 b. 1.14 c. -6 d. 1

Pentru ca expresia s aibd valoare minimi inseamni cid trebuie si
scddem cea mai mare valoare posibild, adici x%7 si fie maxim. x%7
reprezintd restul impartirii lui x la 7, deci valoarea maxima este 6.
x%7 = 6 pentru x = 6 => rspuns corect c) -6.

Cate valori distincte, numere naturale, poate primi variabila x pentru
ca valoarea expresiei x/2/2 scrisi in C/C++ si fie egald cu 1?
(Bacalaureat 2009 — Varianta 28).

a. l b. 4 c.2 d. 0

Pentru ca x/2/2 si fie 1, x/2 poate fi 2 sau 3. Pentru x/2 = 2, x poate fi
4 sau 5, iar pentru x/2 = 3, x poate fi 6 sau 7. Asadar, 4 valori posibile
=> rdspuns corect b) 4.

Variabila x este de tip real. Care dintre urmaitoarele expresii C/C++
are valoarea 1, daca si numai dac3, numarul real memorat in variabila
X nu apartine intervalului (2,9]? (Bacalaureat 2009 — Varianta 5).

a. (x>2) && (x<=9) b.(x <=2) && (x> 9)
c.x<=2)[[(x>9) d x<2)||(x>9)
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